

陳樹人經亨頤琴書話天下

左派要人陳樹人經亨頤，此次赴粵參加粵府，一般人對兩氏之行動，並若何之重視，蓋陳經都是藝術巨子，久已馳名世情，手段甚為和緩也，陳氏在粵久已執藝術界之牛耳，而經氏即歷居上虞驛亭白馬湖，世代書香，工詩文，稱為左派之詩書畫金石四通，故陳經兩氏特為投機，刻下同居一處，韻事更多矣。

陳樹人此次奔走於港粵之間，為汪陳合作之專使，照例陳氏必佔粵省各廳之一席，乃只有聲浪，任陳為建設廳長，而事實上古湘芹早已胸有成竹，包攬一切，至省府發表時，陳氏完全落空，陳氏當然減少與奮，近且有辭華僑委員會職務之舉，而經氏對粵事，更無所謂，日與陳開散為事，以詩書為生活焉。

某日陳氏於廣州之北郊寶漢茶寮，設饌邀請廣州詩書畫各家數十人，為經氏介紹，經氏素無富貴氣，惟粵人多不諳外省話，至有南轅北轍之阻，而不能盡歡，而經氏以左派多乃粵人，自己不懂粵語甚為不便，已決意勤習粵語，有書家某問經氏曰：「先生具藝術之天才，何以從政？」經氏即笑曰：「余之從政，實非有心圖之者，從前本擬於教育做一番工夫，十四五年來粵服務中大，因朋友關係，始為黨政服務，其胸襟似甚曠達，某報記者以經氏平時好發表論，於政治乃極有研究者，乃訪問之，詢其時局之觀感，經氏即曰：「民國以來之內戰，近年之變更更為複雜，南京刻下有三慮，一曰北方之慮，二曰紅匪之慮，三曰西南之慮，而粵方即祇有一慮，此一慮為何，就是恐各派意見太多，而不能一致，若粵方各派能一致，即西南穩如鐵桶，從來兩粵合作從未失敗，前次北伐成功，亦乃兩粵合作之成績而已，」經氏詩畫之餘，而唱此論調，然弦外之音，即粵方各派意見之紛亂可知矣。(魯生)

孫科親省盧夫人

(一)

日昨閱報，見香港專電，載有孫科三所九天圍圍，富麗堂皇的鐵道宮出日借妻子，乘中山艦，赴澳省親一則電文，因思孫科雖是革命種子，仍是舊禮數中人物，此次挈妻攜子，赴澳省親，大約是效法古時帝王以孝治天下之意，所以人稱他是太子他非但不動怒，且隱然以太子自居，觀其造一個大規模的鐵道衙門，所取的式樣，既不是中國的衙署式，又不是海外的歐美式，他派出許多有名的工程師，到北平去打樣，打的樣子，却是前清西太后所居的頤和園宮殿式，樣打好後，進呈殿下，孫科就趕日鳩工，大興土木，照樣造就一

政潮激盪聲中一政客

(天)

自粵方政變後，一般無聊政客，莫不大肆活動，蓋欲憑其三寸不爛之舌，謀在粵府佔得一席之地，下所述者，即其一也。

有名張鴻賓者，自稱係督方各將領之代表，據云，彼所代表之人物，除商震外，幾將督方全部將領，網羅無遺，如傅作義，王靖國楊效歐，李生達，李服膺，孫楚，楊愛源，馮鵬等均在內，張鴻賓至粵後，即遍訪黨政軍各方要人，並於日前向新聞界發表談話，據謂關於北方財政之籌劃，軍事之指揮，及一切事務，

陳衡哲女士滑稽傾眾

(卓卓)

上月二十五日，國立北平圖書館舉行新屋落成典禮，參與盛典者，有國府要人蔡元培吳鐵城李石曾等暨北平教育界學術界軍政界各要人，時著作家陳衡哲女士，適亦在平，以蔣夢麟之東請，乃亦到場演說，蔡元培等演說後，高呼陳衡哲女士演說，但是日烈日當頭，炎威逼人，一般女賓，多攜有綢製之傘，五光十色，遠望宛如花蓋，陳女士聞羣呼「陳女士演說」之聲後，乃挾一舶來品之紅洋傘，緩步含笑出場，欠身向大衆一鞠躬，一聲嘩喇，不覺已經張傘在手，開場第一語，對曰：對不住，天氣太熱，不得不把傘撐起來，此亦女子們不如男子的地方，大衆拍手，其聲如雷，蓋彼不但揮傘極快，而其言又甚滑稽耳，繼謂新舊文化，常常發生衝突，此無他，兩者相反之必然趨勢也，惟北平圖書館，建築上既中西合璧，收藏又新舊兼備，結果呢，能使新舊文化，混合而為一，此現象也，實為史，與蔡(子民)李(石曾)等交誼甚至好的現象，不過，這次圖書館內之深，女士始又以社交而見稱於世乎。

汪精衛最近與改組派

(生)

昨閱某報載改組派變化一文，頗有精彩，但謂汪精衛乃改組派領袖，此即完全錯誤了，若汪那裏是改組派，改組派之目的只在乎改組現有政府，及各反對黨，而左派領袖的汪精衛，也是要代表整個的國民黨，不過因遭右派人之反對，始有左派之組織，而究其內容，左派是無組織的，只有空頂之招牌，及黨員之實力，惟有改組派即有完備組織，其組織全是模倣共產黨，因為陳公博從前是共產黨，對其黨之組織極為明瞭，而又辦了幾十年紅色黨務，對於嚴密之辦黨常識，確有心得，而當陳氏組織改組派之初，汪氏決不疑心陳公博想做另一派之首領，因為公博約同左派各幹部領袖一齊加入，而對汪氏說：「左派之範圍太大，一時難以組織，先合集一班較接近之黨員，組織改組派，以為左派努力」，但結果却未曾請汪氏加入，至聞馮作亂，汪氏派公博為代表，公博借汪之招牌，以為改組派活動，且有拔屨之事實，汪氏以彼好權，亦不之怪，最近陳公博明目張胆反對汪精衛，用改組派之書而聲明，謂汪氏已失革命領袖地位，至此，汪氏始知陳公博要脫離汪氏之範圍，而另樹一幟，簡言之，公博要做另一派之領袖，以與汪氏並駕齊驅，或奪汪氏之政治之地位，汪氏確是危險，因為下級力量都在公博手上。

大水奇聞

(慶)

六月十九日，休寧北鄉之藍田，迪祥湖，等處出蛟，陡然間，洪水滔天，橫衝直突，以致沖毀治舍，南塘，石橋各一洞，房屋亦倒去十數間，北外田骨洗去者，百餘畝，誠六十年來，所未有之奇災也，據確信云，當十九晨水漲之時，藍田村尾，農人某，急於搬移物件，將二歲餘男孩，安放在大浴盆內，瞬息之間，水已及肩，倉皇逃往山上，孩已不及挽救，只得任其溺，始漸蘇醒，待人認領云。

宜，均由閣員負責處理，閣氏並電告粵方，軍事佈置，業已完妥，隨時可以動員，又謂督軍軍械充足，去年戰役，並無重大損失，故餉械均無庸粵方接濟云，其大言不慚，於此可見，尤奇者，彼對某方，更多挑撥之詞，並謂某某等均有代表在督，表示一致態度，某記者以其所言不倫不類，當詢以先生何時返粵復命，張即率爾答曰：余暫不返督，但不久將赴港一行，仍須返粵，與此間各要人接洽，又謂此間當局，已畀彼某要職，彼已力辭，願以代表資格，常川駐於此間云云，如張鴻賓者，誠為政潮激盪中之一無聊政客也。

有名人物，盡屬鬚眉，吾市輻行中，參加者殊不甚多，深望諸姊妹，一啟奮起，將來如能參加合作，則亦如新舊文化之調和，且不會偏重一方，而收真正平等之效果云云，吳鐵城李石曾等，聆陳女士演說之下，復含聲如春，蓋甚佩服陳女士之擅於演說也，按陳女士為吾國女教育界之傑出人才，與江南之俞慶棠女士相伯仲，留學外國多年，尤精於治西洋文化，混合而為一，此現象也，實為史，與蔡(子民)李(石曾)等交誼甚至好的現象，不過，這次圖書館內之深，女士始又以社交而見稱於世乎。